
题号：第一题

材料：（材料 1）【原材料不全，以下为补充后材料】

1. 国潮是近几年在国内掀起的一种以突出潮流文化为背景的现象，是将带有中国传统文化元素与现代潮流元素相融合时尚产品。最近几年，一波“守得住经典，引得起潮流”的国货新潮，让人们记忆里那些朴实低调的国货品牌，通过联名跨界等方式在现代时尚传统文化的碰撞中闯出了一片新天地，李宁、回力鞋、六神不仅在国内市场大卖，而且还走向了海外市场，在国际上展示了中国产品的魅力。

“国潮热”折射出年轻人新的情感诉求，价值回归和社群认同。当你买鞋时今天伴随互联网的成长起来的年轻人更加注重品质和个性，年轻人对跨国品牌的态度也从曾经的盲目崇拜，走向了现实理性。

“国潮热”的兴起，也是国货的崛起。自 2018 年李宁携鲜明的中国元素登上纽约时装周之后，一大批国潮品牌向阳而生。曾经，进口大牌是品质的象征，国货只是大牌的“平价替代”；如今，随着消费升级，“中国制造”正改变着传统的刻板印象，更时尚、更前沿的中国品牌重新焕发出光彩，逐渐成为年轻消费者的首选。诸多跨国品牌在中国市场遭遇的水土不服也从侧面印证了在今天的中国市场，要实现基业长青，离不开强大的本土思维。

盘点这些年“国潮热”层出不穷的符号、形象、题材等，一个清晰可见的特征是传统文化和审美的复苏。诸如祥云、繁体字等文化元素已经突破了文化圈层，加入这场情怀与时尚跨界融合的商业实践中，重新定义了“潮”的概念，并引发年轻人对“东方美学”的追捧。

从这个意义上说，“国潮热”既是一个经济现象，也是一个文化现象。如果说，消费者的需求变化为国货打开了新的发展空间，那么国货崛起也在重新塑造着消费者的文化追求，激发出内心的文化自信。阿里研究院发布的《2020 中国

消费品牌发展报告》显示，过去一年，中国消费者购物车里装的八成以上是国产品牌。正是有了这样一份文化自信，购买国货、使用国货、分享国货才能成为消费者的日常生活方式。

事实上，不仅国货，一大批叫好又叫座的国漫、国剧等也借助传统文化 IP 实现了新生，还有越来越多年轻人自信地穿着汉服走上街头。去年以来，李子柒在网上的走红更是成为一种文化现象。在日出而作、日落而息的田园生活中，她通过镜头，让传统的笔墨纸砚、蜀绣、桂花酒有了新的生命，为西方世界打开了一个发现中国之美的窗口。不少国外网友纷纷感叹，“李子柒在重新向全世界介绍，那些被我们忘记的中国文化、艺术和智慧”。

让“国潮热”澎湃不息，就要呵护好这份文化自信。“国潮”二字所承载的意义，远不止跨界融合的商业创新。因此，对企业来说，切不可仅把“国潮”当噱头、借势营销。如果只是堆砌文化符号，不挖掘核心价值，失去了对文化的敬畏、对品质的坚守，既无法恰当传递出潮流理念，也与“国潮”的文化内涵相去甚远。在国货品牌弯道超车的路上，需要多一点这样的文化自觉。

作答要求：

一、根据给定资料 1，谈谈“‘国潮热’既是一个经济现象，也是一个文化现象”的理解。（15 分）

要求：（1）观点明确，分析全面、透彻，条理清晰；（2）不超过 200 字。

答案解析

标题：2021 年 1228 黑龙江（公检法）：谈谈“‘国潮热’既是一个经济现象，也是一个文化现象”的理解

题型：综合分析 词句理解

答案：

1.“国潮热”是指将带有中国传统文化元素与现代潮流元素相融合时尚产

品。

2.“国潮热”代表着消费者需求发生变化，国货崛起，塑造中国品牌，促进“中国制造”，实现经济发展，所以“‘国潮热’是一个经济现象”；国货崛起也代表着传统文化和审美的复苏，重塑消费者的文化追求，激发文化自信，所以“‘国潮热’也是一个文化现象”。

3.应呵护文化自信，不仅要促进跨界融合的商业创新，更要挖掘文化核心价值，形成文化自觉。

评分标准

（一）评阅方法

- 1.按点给分，采点、取关键词按照对应分值给分；
- 2.不要求考生的文字表述与评分标准完全相同，只需意思一致即可。

（二）评分标准

内容方面（14分）

1.“国潮热”是指将带有中国传统文化元素与现代潮流元素相融合时尚产品。（2分）

2.“国潮热”代表着消费者需求发生变化，国货崛起，塑造中国品牌，促进“中国制造”，实现经济发展，所以“‘国潮热’是一个经济现象”（4分）；国货崛起也代表着传统文化和审美的复苏，重塑消费者的文化追求，激发文化自信，所以“‘国潮热’也是一个文化现象”（4分）。

3.应呵护文化自信，不仅要促进跨界融合的商业创新，更要挖掘文化核心价值，形成文化自觉。（4分）

表述方面：（1分）

表达准确、简洁，逻辑合理，条理清晰。

题号：第二题

材料：（材料 2）

A 市煤矿区本世纪初因煤炭产业衰落关停后，经历余年发展，如今遗址已成功转型为地区文化商业中心。煤矿区遗址位于 A 市北郊，由 1921 年以来投产的 1、2、8、12 号矿井和炼焦厂构成。占地约 100 公顷，内含 65 栋建筑 200 多台设备，2.7 公里长的矿石传送带和 13.2 公里长的运输管道。随着煤炭资源的逐渐枯竭，A 市的煤炭工业开始走向衰落，2001 年 12 号矿井成为最后一处关闭的矿井，炼焦厂也在 2003 年全面关停。2015 年，A 市煤矿区遗址开始文创开发。

走进遗址大门，煤矿区原有风貌保存维护的很好，只见钢架结构搭配红砖外墙的厂房，绵延成片，气势恢宏。建筑师当初按对称性和几何原理进行的规划设计，今日看来仍然具有极高的审美和实用价值。沿着煤矿区遗址的“回忆小道”参观路线，游客可近距离接触矿区内部地上设施，采煤、运煤、筛煤、洗煤时代火热的生产场景。也通过多媒体特效得以重现。

此外，游客还在遗址内获得极富现代感的游览体验，大量空置产房近年来吸引了各类文创艺术中心、展览馆工作访等在此落户，这些机构每年在此举办各类展览演出。与之配套入住的特色酒店、咖啡厅一起为遗址聚集了大量人员，原本面临衰败命运的工业遗址，因为文化艺术和商业的注入，重新焕发了生机和活力。

目前负责煤矿区遗址管理运营与文创发展的是成立于 2003 年的 A 市煤矿区遗址文创基金会。基金会负责人姜女士说：通过开发进行保护，是我们处理这片工业遗址的长期思路，没有开发改造就不可能吸引商家入住和游客前来。未被拆除的工业建筑主遗址就只能就此荒废衰败，据姜女士提供的数据，05 年至 19 年间，当地政府为煤矿区遗址的维护和改造，共计投入约 4 亿元，姜女士认为工业遗址原创开发与保护是一项长期工程，A 市政府每年提供 100 万元用于专

项拨款，其他拨款都针对遗址特定项目改造的一次性投入，仅靠争取政府拨款，并不足以将规模庞大的保护与文创开发工程继续下去，基金会还通过主管部门采取出租厂房和引进投资等多种方式维持遗址的日常运营和发展。

如此大规模的投入是否值得？姜女士解释说，一方面工业遗址承载着历史文化价值，进行简单的金钱衡量，另一方面煤矿区遗址作为 a 市西部工业兴盛时期的代表，其成功转型对区域内其他工业一致的保护与文创具有很强的示范效应，姜老师说，目前煤矿区遗址已有 39 家，来自文创艺术领域商户入住提供约 950 个就业岗位，每年吸引 25 万游客参观。

作答要求：

二、“结定资料 2”介绍了 A 市煤矿区遗址文创开发的实例，请概括该案例文创开发的具体做法。（20 分）

要求：（1）内容全面，语言准确，条理清时晰（2）不超过 200 字

答案解析

标题：2021 年 1228 黑龙江（公检法）：概括该案例文创开发的具体做法

题型：概括归纳

答案：

- 1.明确长期发展思路，通过开发进行保护。
- 2.充分运用原有风貌和规划，因地制宜，打好“回忆”品牌。
- 3.通过多媒体特效，重现过往。
- 4.打造极富现代感的游览体验，吸引文创艺术商户入住，配套特色文化设施。
- 5.政府主动引领，通过政府出资和基金会投入等方式，维持遗址的日常运营和发展。

评分标准

（一）评阅方法

- 1.按点给分，采点、取关键词按照对应分值给分；
- 2.不要求考生的文字表述与评分标准完全相同，只需意思一致即可。

（二）评分标准

内容方面（20分）

- 1.明确长期发展思路（2分），通过开发进行保护（2分）。
- 2.充分运用原有风貌和规划，因地制宜（2分），打好“回忆”品牌（2分）。
- 3.通过多媒体特效，重现过往（4分）。
- 4.打造极富现代感的游览体验（2分），吸引文创艺术商户入住，配套特色文化设施（2分）。
- 5.政府主动引领（2分），通过政府出资和基金会投入等方式，维持遗址的日常运营和发展（2分）。

题号：第三题

材料：（材料3）

材料3

自县城出发，沿着蜿蜒山路，车行近一小时，才可抵达L村。论人气，L村早已远近闻名，天南地北的艺术爱好者纷至沓来，2021年“十一”假期到访游客就超过2万人次。

小小山村缘何广受青睐？“是文创开发改变了L村”，县传统村落文化产业项目总策划老林说，从开设公益木雕教学中心起步，到刺绣工坊的成立，L村靠发展文化产业，走上了一条乡村振兴之路。

老沈自小身体有残疾，16岁丧母，与修鞋匠父亲相依为命，是L村有名的贫困户。2016年底，他进入老林开办的工艺木雕教学中心学习。教学中心成立以来，在村里的大力支持下，一直坚持公益属性，为学员负责提供材料，如果木

雕作品卖出去，扣除成本后的收入全给制作者，虽说并无雕刻基础，可老师教得耐心，老沈学得认真，经过几年的刻苦学习，老沈逐渐形成了自己的雕刻风格，作品也在网络上有了市场，每月能有四五千元的收入。2019年，偶然的机遇，老沈和村民的作品被送往法国参加当代艺术展，其后不断有人慕名到来欣赏，购买他们的木雕作品。如今，L村受过木雕培训后的村民已有近百人，在木头上展办家乡新貌成了不少村民的爱好，村民增加了收入，更开阔了眼界，木雕产业越做越大。

张嫂以前和丈夫都常年外出打工，老人孙子留守在家里，村中这样的情况非常普遍。驻村第一书记老夏联系几位老手艺人，成立了“刺绣文化产业就业工坊”，张嫂和其他20多名妇女经过培训，成为工坊成员，绣品有专人设计、包装、销售，产品面市后大受欢迎，订单不断。借着手艺，有了收入，还能守着娃，顾着家。这不仅在物质上有助于乡亲脱贫致富，而且在文化上有益于传统工艺的接续传承。

原来的L村缺乏产业支持，村民大多外出务工，1400多人仅剩800多人常年的留守。近年来，村里积极宣传“文化产业就业”项目，推动在地就业，引导在外打工的年轻人回流，“回乡参与文化产业项目能赚上钱，孩子们、老人们都欢喜，村里更热闹、更有活力了”，许多在外打工的年轻人回来时都这么说，其实乡村振兴离不开年轻人，也离不开文化振兴，“文化产业就业”带来的可喜变化，吸引了300多名在外打拼的年轻人返乡，给乡村振兴注入了文化滋养。

2019年5月，县里成立传统村落文化产业项目指挥部，每年安排专项财政预算资金1000万元，用于文化产业引导、扶持和孵化。在政策扶持下，L村以公益木雕教学中心和刺绣工坊为平台，正逐步建立起多层次的文化产业开发格局，更推动着全村的经济转型。

L村里有120多栋明清古民居，曾因岁月侵蚀而渐渐衰败。2019年，L村

委会大力开展“文创发力助推乡村振兴”活动，L 村委会将古民居以每平方米年租金 6 元，15 年使用期租给业主，业主负责出资修缮，租金改造归村民所有，江西小伙子小伟被当地富有特色的民居和自然风光吸引，在 L 村租下一栋有着百年历史的村居，将其改造为书屋，打造出以读书为主题的生活空间。经过村里的大力宣传，120 多栋古民居逐渐被外乡人和本村人承租，修缮改造后或做民宿，或用于不同的商业经营。乡村旅游逐渐在 L 村兴盛起来。

L 村还是国家级非物质文化遗产“四平戏”唯一留存的地方。数百年来，“四平戏”传承依靠这里的农村艺人口传身授。为更好地保护、开发这一古老剧种，L 村建起四平戏博物馆。76 岁的陈大妈带领几个徒弟不时登台为村民和游客唱戏，优美的唱腔深受游客的喜爱，许多游客也慕名而来 L 村感受“四平戏”，乡村旅游项目更丰富了。

青山依旧，黛瓦如故，L 村焕发新活力，常住人口已增至 700 余人。每年吸引游客超过 20 万人次。“2020 年村民人均收入 18350 元，比引入文化产业前增长了 3 倍”，老林说：“下一步还要向着业态成熟可持续发展的目标继续探索前行！”

作答要求：

三、近期，市里拟开展文创开发示范村评选工作，县里准备推荐 L 村参加评选，如果你是该县有关部门的工作人员，请根据“资料 3”写一个份 L 村参评的推荐材料。（25 分）

要求：（1）紧扣资料，内容具体。（2）条理清晰，语言流畅。（3）结构完整。（4）不超过 500 字。

答案解析

标题：2021 年 1228 黑龙江：写一个份 L 村参评文创开发示范村的推荐材料

题型：应用文写作

答案：

L 村参加文创开发示范村评选的推荐材料

作为文创开发的先行者，L 村远近闻名，从过去的文化产业匮乏，到如今建立起多层次文化产业发展格局，L 村走出了一条文创开发带动乡村振兴之路。具体成绩如下：

一、完善文化产业发展政策，注重宣传引导。宣传“文化产业就业”项目，推动在地就业，引导年轻人回流；成立传统村落文化产业项目指挥部，安排专项财政资金，引导、扶持和孵化文化产业。

二、开展特色文化技艺教学培训，传承传统工艺，带领村民致富。开设公益木雕教学中心，培养村民雕刻技艺，木雕产业越做越大；成立“刺绣文化产业就业工坊”，联系老手艺人，培训村民成为工坊成员，产品订单不断。

三、传承开发文化遗产，丰富发展乡村旅游项目。盘活特色古民居，通过大力宣传，将古民居租给业主，用于不同的商业经营，租金改造归村民所有；建起“四平戏”博物馆，免费为村民和游客唱戏，增加文化吸引力。

青山依旧，黛瓦如故，L 村焕发新活力，下一步 L 村要向着业态成熟可持续发展的目标继续探索前行。所以推荐该村为文创开发示范村的先进典型。

评分标准

1.结构分：标题 1 分；背景介绍 3 分，体现出 L 村以前的问题和现在的成绩；总结推荐 3 分。

2.依据材料，推荐理由有三个方面的，每一条 6 分。分别是：

一、完善文化产业发展政策，注重宣传引导。（2 分）宣传“文化产业就业”项目，推动在地就业，引导年轻人回流；（2 分）成立传统村落文化产业项目指挥部，安排专项财政资金，引导、扶持和孵化文化产业。（2 分）

二、开展特色文化技艺教学培训，传承传统工艺，带领村民致富。(2分)
开设公益木雕教学中心，培养村民雕刻技艺，木雕产业越做越大；(2分)成立
“刺绣文化产业就业工坊”，联系老手艺人，培训村民成为工坊成员，产品订
单不断。(2分)

三、传承开发文化遗产，丰富发展乡村旅游项目。(2分)盘活特色古民居，
通过大力宣传，将古民居租给业主，用于不同的商业经营，租金改造归村民所有；
(2分)建起“四平戏”博物馆，免费为村民和游客唱戏，增加文化吸引力。(2
分)

题号：第四题

材料：(全部材料)

作答要求：

四、“给定资料5”中提到“非遗不仅要活在过去、现在，也要活在未来”，
请深入思考这句话，联系实际，自拟题目，写一篇文章(40分)

要求：(1)观点明确、见解深刻；(2)思路清晰，语言流畅；(3)多资但
不拘

(4)字数800-1000字。

答案解析

**标题：2021年1228黑龙江(公检法)：思考“非遗不仅要活在过去、现
在，也要活在未来”这句话写一篇文章。**

题型：文章写作

答案：

非遗的生命进程

非物质文化遗产是文化遗产的组成部分，其主要表现为各种传统文化形式，是优秀传统文化的重要组成部分。“非遗不仅要活在过去、现在，也要活在未来”，这句话很好的点明了非物质文化遗产的生命历程。它们不仅仅是过去的产物，更应该在当下更好的生存下去，并且在顺应时代需求的前提下，不断创新、发展、传承，让非物质文化遗产的生命不断延续，以更好的姿态走向未来。

之所以说非遗要活在过去和现在，是因为非遗是时代流传下来的文化形式和历史财富，而过去在这里主要指历史上。现在的非遗是历史中特定时期的语言、传统文艺形式、民俗、技艺、社会组织 and 生活方式等，在所有这些的推动下，时代不断发展进步，成就了历史上的辉煌，也推动了整个民族的发展进步。而社会发展到如今，流传下来的非物质文化遗产顺应了当代社会的需求，进一步丰富着中华民族的文化内涵，进一步指导着社会的不断发展进步。因此说非物质文化遗产要活在过去和现在，并且在现在也活得很有生命力。不管是儒家文化中蕴藏的良好道德品质，还是苏绣、剪纸等传统技艺中凸显的精湛技艺和民族智慧，都说明了非遗在要活在当下，并且还活得很好。

之所以说非遗也要活在未来，是因为相对于过去来说，现在就是过去的未来，过去的社会组织结构和生活方式，过去的民风习俗和人与人之间的关系等，都对当下民族的发展进步带来了很好的影响。同样的道理，相对于现在来说，现有的受到时代发展检验和创新的、符合时代发展的文化现象也必然会对未来的发展产生巨大的推动力。因此说，非遗也要活在未来。就如现在在推进乡村振兴中，乡风文明是重要保障，而在创建乡风文明中，挖掘地域文化和历史记忆，走“非遗+”的道路，就是对非遗不断传承和创新的现实体现。通过此，能够让非遗传承有序、不断发展，顺应时代需求，更好地活在未来。

非物质文化遗产的生命不应该局限于过去和现在，更应该不断顺应时代的需求，不仅要传承好，更要对其进行创新，让非遗走进生活，融入生活。更好地发

挥其社会功能和文化价值，才能更好地让非遗活在未来。

评分标准

（一）评分标准

依据评价要素，共划为五个等次。

评价要素：①题意要素；②写作能力要素，包括观点、内容、结构、语言等方面。

一等（35-40分）完全符合答题要求

- （1）切合题意；
- （2）内容充实，联系实际，举例贴切；
- （3）思路明晰，结构严谨，层次清晰；
- （4）语言流畅，书写规范工整；
- （5）不足800字不能进一等。

以37分为基准，适当浮动。基本具备以上条件者，可获基准分；某一方面比较突出的，适当加分；反之，酌情减分。

二等（28-34分）符合答题要求

- （1）符合题意；
- （2）内容充实，能够联系实际，举例适当；
- （3）思路清楚，结构完整，层次清楚；
- （4）语言通顺，书写规范工整；
- （5）不足800字不能进二等。

以31分为基础，适当浮动。基本具备以上条件者，可获基准分；某一方面比较突出的，适当加分；反之，酌情减分。

三等（21-27分）基本符合答题要求

- （1）基本符合题意；

-
- (2) 有一定内容，联系实际不足，举例不当；
 - (3) 思路基本清楚，结构基本完整；
 - (4) 语言基本通顺，书写基本规范；
 - (5) 不足 600 字不能三等。

以 24 分为基准，适当浮动。基本具备以上条件者，可获基准分；某一方面略好，适当加分；反之，酌情减分。

四等（14-20 分）不符合答题要求

- (1) 偏离题意；
- (2) 内容空泛，没有联系实际，缺少例证；
- (3) 思维混乱，结构基本完整；
- (4) 语言不通顺，有语病，书写不规范；
- (5) 不足 500 字不能进四等。

以 16 分为基准，适当浮动。基本具备以上条件者，可获基准分；某一方面略好，适当加分，反之，酌情减分。

五等（0-13 分）完全不符合答题要求

符合以下情况之一者，按五等赋分。

- (1) 背离题意；
- (2) 拼凑材料。基本上是搬用给定资料；
- (3) 分条列项、提纲式或简答式，不成文；

以 7 分为基准，适当浮动。答卷中出现以上情况之一者，得基准分；某一方面略好的，适当加分；反之，酌情减分。

（二）评阅方法

采用结合样卷、整体观照、分等赋分的方法进行评阅。阅卷老师依据评分标准，首先从整体上对所阅文章做出判断，确定其等次，然后在所确定的等次内，

围绕基准分，结合评价要素，适当上下浮动，考虑扣分项，最后给定分数。(1) 通篇阅读，整体观照；(2) 等内斟酌，上下调整；(3) 考虑扣分项：标题、错别字、标点有错。(4) 确定得分。

(三) 其他事项

(1) 缺少标题，扣 2 分；明显与主题无关的题目扣 1 分；(2) 错别字较多，标点符号不规范，酌情扣分，最多扣 2 分；(3) 特殊试卷，提交专家组。



华图教育
HUATU.COM

